

“大运河：我们未来的生活”第十三站·河南省安阳市

河边的一茶馆一江湖



苍老的缙金玉坐在比她更老的文明茶馆里。 记者 胡龙召 摄

□记者 张磊杰

早上7点，阳光已洒满整个道口古镇。

76岁的缙金玉像寻常的每一天一样打开茶馆门，烧水、洗茶具、配茶叶，准备迎接镇上的老主顾们。27年前，她从母亲手中接过自家的百年茶馆，便在运河边就着茶汤，看尽风云变幻。

什么是运河生活？安阳段滑县的探访似乎给了我们答案——这就是运河边的生活，如流淌千年的运河水一般，历经沧桑，绵延不绝。

一缕茶香诉说多少运河事

缙金玉的文明茶馆在道口古镇的顺河街上，距离卫河不过几十米。卫河是隋唐运河永济渠的组成部分，与流经上一站鹤壁浚县境内的同属一条，从明初改名沿用至今。

缙金玉满头银丝，却精神矍铄，思路清晰，眼神清澈，大家都说是茶养了人。茶馆比她的年纪还长，进门需要低一低头，稍侧下身，里面的布置简单甚至称得上简陋。土屋土墙、几张残破的四方桌，还有几扇土窗和缺瓦的屋顶一起把光拉进屋内。

“这根顶梁柱和茶馆同年，这把方凳已经被坐得油光发亮。”缙金玉一点说。里屋一侧墙角的茶柜上，茶壶由下至上愈发年久，最下层的白瓷茶壶光泽鲜亮，最上层茶壶鲜红的字和水墨山水图案已泛出旧黄。

茶客盈门。一壶茶，几只碗，或四个人凑桌打牌，或三五位闲谈打岔。

缙金玉的茶汤红茶做底，又带着淡淡的茉莉花香，色泽干彻，入口沁脾。缙金玉说：“过去河上满是从天津来或上天津去的商船，那些烟草、布匹、粮食、洋货都在道口买卖。顺河街上热闹得很，有开饭铺的，炒花生的，卖布头绸缎的。到了道口，船靠码头，人就下船喝茶。还有镇上的戏班子，什么豫剧、大锣戏都有，每天徒弟们上码头喊嗓子，师傅们就在茶馆里喝茶聊天。”

“自从运河上没了船，镇上就慢慢不热闹喽，茶馆也是。好在镇上的乡亲还认我这块牌子，生意还不错！”缙金玉说着便听有人唤她，又上茶去了。

运河载来古道口千年繁华

安阳滑县大运河申遗指挥部成员王国鸿是道口古镇上的“运河通”，“卫河自浚县曹湾村东入滑县境，经道口镇桥上村至军庄村北复入浚县，河域流经道口古镇，由南向北曲穿而过。因此，运河安阳段重点在滑县，精华在道口。”

得益于卫河1800余年通航，未经过大规模的截弯取直和航道升级改造，现存河道完整，河堤岸基本完好，道口古镇也保存着不错的原风貌。

道口的千年兴衰与天津一脉相连。清代中叶，天津得漕运、海运之利，迅速发展成为北方的商业集散中心，形成了一个“天津经济圈”。大量的货物经卫河运往天津，道口正是一个集散地，地位突出。当时，道口已经有12条大街和72条胡同，并且四面还有7个城门，2个水门，俨然成为一个戒备森严的小城堡。

明清时期至抗日战争爆发前，道口商贾云集，经商者达万人，大商号近百家，小店铺则星罗棋布。其中紧挨卫河的顺河街又是道口镇最热闹、最繁华的商业街道。“明清时期镇上甚至有小汽车，还有不少外国人从事商贸，这是何等的繁华！”王国鸿饱含深情地赞叹。

如今，记者再次漫步道口古镇，虽然当年车水马龙的景象一去不返，但卫河潺潺流淌生生不息，商铺宅院、雕花木窗、砖雕牌匾、镂空檐板……无不彰显着道口风韵尚存。

为了保护运河，安阳的种种工作亦令人感到钦佩。在道口同和裕票号记者见到了大运河滑县段遗产监测预警中心，“顺河街上还开辟了资料翔实的运河文化展馆，道口镇还自发制定了保护运河的村规民约竖立街头。”王国鸿所诉即是记者实地所见。



水木年华来甬会歌迷

□记者 张磊杰

本报讯 昨天下午，国内知名创作歌唱组合“水木年华”带着电影原声大碟《怒放》来甬与歌迷互动。说起这张专辑便不得不提电影《怒放之青春再见》，作为成员之一卢庚戌的电影处女作，早已下片的《怒放之青春再见》出师不利票房惨淡。

卢庚戌似乎还未走出心情低谷：“真不想提这事儿，我只能说，电影的质量和口碑在大家的眼里，影院排期、宣传规模还有很多因素都是我没法控制的。”他透露自己为拍这部电影筹备了4年多，付出了不少心血，“可最后我发现演员阵容、宣传方式、影院排片都影响票房，做电影这门学问太大了。”他承认自己还有很多路要走。

华东三百车友奉化竞速

□记者 戴斌 通讯员 吴培维

本报讯 昨天上午，2014年“阳光海湾，乐游骑中”华东地区山地自行车挑战赛在奉化举行，来自12个城市的自行车运动社团约300余名运动员，参加了山地自行车挑战赛和自行车DH-速降表演活动。

本土车手王福进获得山地精英组第五名。这个1989年出生的年轻人从2007年开始投身自行车骑行，第二年被朋友拉着参加比赛，成绩越来越好。王福进告诉记者，现在车友逐渐开始“分化”——有些追逐比赛，有些注重骑行，有些纯粹锻炼。“有些体能和技术都比较好的选手，已经从业余向职业转型，辞掉了工作，专门训练和比赛，通过找赞助商和拿奖金的方式获得收入。”王福进称，据他所知，“宁波有四五名这样的选手”。

亲子运动会上演“爸爸来了”

□记者 梅薇 通讯员 徐波

本报讯 继明星亲子真人秀《爸爸去哪儿》之后，《爸爸回来了》又火了。昨天，在宁波新商业幼儿园的一场亲子趣味运动会上，也上演了“爸爸来了”。

运动会一开始，“爸爸搏击操表演”就展现了爸爸们的力量之美。爸爸们这一次显然豁出去了，据说，有些爸爸幼儿园里练完，回了家也要练上一两个小时，就为了在自家孩子面前表现一把。当然，付出就有回报，有些孩子紧紧地抱住下台后气喘吁吁的爸爸，大声说：“爸爸你真棒！”

在接下来的各种趣味游戏中，爸爸细心和阳刚的一面都展现得淋漓尽致。园方表示，让爸爸们多多参与亲子活动，是希望他们能够充分认识到父亲角色在孩子成长过程中的重要性。

体坛短波

2014年全国射击重点城市射击比赛5月23日在沈阳结束，代表宁波参赛的宁波体育运动学校学生共获3金2银2铜。

记者 戴斌 通讯员 崔立琼

宁波市第三届“乒协杯”乒乓球比赛前天在新明达乒乓球俱乐部举行，最终排名前三的队伍依次是：江东乒协、鄞州乒协和市乒协。记者 戴斌 通讯员 胡君

去旅行吧！来镇海享受端午小长假
下一站你会遇见谁？

五月五，九龙湖来过端午舞龙英雄会，欢腾万民游

端午期间优惠信息：5月31日至6月2日，购买九龙湖景区套票（含游船、观光车、九龙湖景区）赠送粽子一个；金额购买九龙湖景区成人套票两张，送1.4米以下儿童票一张。（原价80元/人）

景区咨询电话：0574-86373030

镇海旅游官方微信：zh12301 镇海形象推广中心咨询热线：0574-86662868

5月31日-6月2日，关注镇海旅游微信号，精彩好礼送不停

福至招宝“粽”爱端午 门票有惊喜，端午好礼等你拿！

端午期间优惠信息：5月31日至6月2日，购买招宝山景区门票（全价60元），赠送儿童公园门票一张或赠送军事体验馆门票一张。



第五届江南第一学堂开笔大礼开始咯！



仪式过程参照古时开笔礼流程，感受中华经典国学的魅力！

端午期间优惠信息：5月31日-6月2日江南第一学堂买门票送一送一（原价25元/人）；6月2日当天，一名儿童可由一名家长免费陪同。

景区咨询电话：0574-86668466